

En 1.ª plana 15 céntimos línea.
En 2.ª y 3.ª idem 10 idem idem.
En 4.ª idem 2 idem idem.
Esquelas de defunción y aniversario á precios económicos. Comunicados y reclamosa precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

ÉPOCA 2.ª

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 9 de Abril de 1898

LA OPINION

Precios de suscripción

En Salamanca trimestre. 3 pts.
Fuera de la capital. 3'75 id.
Número suelto 5 cts.
Id. atrasado. 15 id.

Dirección, redacción y administración, LEONES 7.

PAGOS ADELANTADOS

AÑO II. Número 236

LA PASIÓN

I

¡Es de noche! El mundo moral tiene sus noches. Noche fué, y de cuarenta siglos, el mundo pagano; noche fué la perfida Sinagoga, noche la pravedad herética, noche el Protestantismo, noche el Filosofismo, noche la Revolución del 93, que oscurece con sus sombras mortales el mundo de las inteligencias y de los corazones, hablemos hoy de la perfidia judaica; noche oscurísima que cubrió de sangrientas tinieblas la faz hermosísima del Sol Divino, aparecido en la tierra para iluminarla con sus rayos y redimirla con su muerte.

Yo recuerdo la noche de su aparición. Los cielos y la tierra, los ángeles y los pastores, hasta los animales rindieron vasallaje al Dios Niño y pregonaron sus grandezas. Los reyes de Tarsis, y las ilas, los sabios los magnates del Oriente vinieron á Jerusalén, y corriendo al establo, doblada la rodilla, pero mas doblado el corazón, ofrecieron á un Niño acostado en p bre cuna místicos presentes que simbolizaban la realeza, el sacerdocio y la divinidad del recién nacido.

Cuando da comienzo á su vida pública el Salvador de un mundo que vivía como de asiento en la noche de la barbarie, cada una de las palabras que salían de sus labios, cada uno de los milagros que obraba en favor de los enfermos, eran otras tantas revoluciones portentosas y otros tantos resplandores de su divinidad. Pero la humildad de su Pasión pareció á los gentiles necedad, y á los judíos escándalo inaudito, que consumió su ceguera sin ejemplo. *Oscureció el brillo del oro y mudóse su bello color* Nada, ni un rayo de la divinidad resplandece en la noche de la Pasión. Atado como un malhechor, ¿dónde muestra su omnipotencia? Tratado como un demente, ¿dónde está su sabiduría? Burlado como un necio, ¿dónde brilla su Majestad? Expuesto á la bafa pública como un rey de burlas, ¿dónde y cómo veremos al Monarca del tiempo y de la eternidad? Con razón se queja la Esposa de los Cantares de haber buscado toda la noche de la Pasión al amado de su alma, sin poder encontrarle. ¡Ah! Si con los ojos de la carne y de la sangre pretendemos ver al Dios eterno y omnipotente en el hombre perseguido, azotado, humillado y escarnecido del Calvario, no podremos verle; pero si le miramos con el ojo limpio y luminoso de la fé; si le acompañamos en todos los episodios de su Pasión heroica, veremos que, aún en medio de sus profundísimas humillaciones, no deja de brillar algun rayo divino que nos muestra la divinidad del que voluntariamente cargó con el peso de nuestras iniquidades, y echó sobre sus hombros la Cruz de nuestros pecados.

Penetremos en el Cenáculo, consideremos á Jesús en la Sagrada Eucaristia, y advertiremos que en este augustísimo Sacramento es un Dios escondido. Allí el que es Dios poderoso y fuerte, oculta, á manera de los bizarros caudillos, su fuerza y su poderio bajo cándidos accidentes; el que encendió el sol en su pupila, se oscurece bajo tupidos velos; el que alimenta con su providencia santísima á todos los seres se humilla por amor, y se da El mismo ea alimento á los hombres.

Y con todo, en ese misterio profundísimo resplandee la virtud divina, maravillosa en los efectos que produce ese arcano de caridad, ese foco de luz y esa fuente de vida. Porque de ese misterio ha brotado la vida que regenera al mundo; de ese foco han partido las llamas el amor que han hecho arder á las tierras con sus divinos incendios; de esa fuente han manado las aguas de la civilización que han hecho del mundo valle de lágrimas, un jardín de flores donde el pobre, el llagado, el desvalido, hallan en cada una de esas flores, para cada una de sus llagas, para cada uno de sus dolores, para cada una de sus miserias, un bálsamo que las cura, que las restaura que las convierte en perlas y las corona de diamantes en el reino de los cielos.

Otra vez oscurece Jesús y nosotros le perdemos de vista ¿En dónde está? ¿En casa de Zacaria? ¿Por ventura está comiendo con los publicanos y pecadores? ¿Dónde está? ¿Rodeado de Doctores, sentado en la Cátedra del Templo? ¿Quizá en el Trono del cielo, dando leyes al mundo y gobernando el Universo? Venid acercáos, contemplad á Jesús de rodillas á los pies de Judas. Le lava los pies con lágrimas de sus divinos ojos más bien que con el agua de la jofaina; le habla, no con palabras de Juez, que condena sino con frases cariñosas de Padre que ama sin medida. Judas está perdido, porque no se conmueve. Su corazón de traidor está duro como una roca; su alma es una noche. ¿Pero veis en el amor de Jesucristo un rayo de su divinidad?

Sigamos á Jesús ¿A donde vá? Al Huerto de las Olivas ¿Quién le tendrá por hijo de Dios? Su mismo Padre le desconoce con nuestros pecados, como Jacob con las pieles de cabrito, el divino Isaac con la reconoce, y pregunta: ¿Eres tú por ventura mi hijo primogénito? Tú hijo es, ¡oh Dios! ingénito, pero desfigurado, pero, deformado, pero oscurecido su divina filiación. Miradle: El rico por excelencia, está de rodillas, bajo olivo frondoso, suplicando el que juzgará al mundo hace el oficio de abogado; el que es la misma inocencia, sufre los horrores de la culpa, y el que tiene derecho á sangre, á la vida y á la muerte de los hombres, derrama la suya por todos los

poros de su cuerpo virginal, y padece mortal agonía por la redención de los pecadores. Muéstrase con toda una señal de su divinidad; en la resignación más absoluta de su voluntad humana en la voluntad de su eterno Padre.

Otra noche más terrible se acerca: la noche más memorable que han visto los siglos, En efecto; las tinieblas en la noche natural cubrían el monte de las Olivas, pero más triste era la noche de la incredulidad que envolvía las almas de Jerusalén. Los enemigos de Jesús, que han jurado y concertado su muerte, vienen en tropel, más en silencio, hacia el Huerto de las Olivas, y vienen con literatas y hachas encendidas en sus manos cuando en su alma no brilla un solo orao de luz, como no sea la llama del ydío que, abrasa mas no ilumina. Vienen guiados por el pérfido Judas, que arde con una debile llama, la avaricia y la traición; dos antorchas encendidas por el fuego del infierno. Treinta dineros y un beso, ha aquí el precio que pidió la avaricia y el signo de la traición, consumada por la perfidia. ¿Qué me dais si os entrego la sangre del Justo? Así vende el traidor á su Maestro. Y se cierra la venta por treinta dineros, precio de los esclavos. No preguntéis como se consuman en el mundo pactos horrorendos y sacrilegas alianzas. Los crímenes tienen su historia como tienen su abolengo. Todo se compra porque todo se vende. Las perfidias y las traiciones se reproducen á toda hora allí donde la codicia y la ambición reinan como soberanas, erigidas á la categoría de principios por un naturalismo desolador y levantadas al rango de reglas ó normas de conducta pública y privada por un positivismo grosero, que levanta los goces materiales á la altura de las concupiscencias hollando los eternos linderos de lo justo y de lo injusto, y escarneciendo la dignidad humana. Así vendidas por un vil precio, y entregadas por un lucro mezquino la justicia, la honradez, la conciencia, la honestidad, el pudor: la amistad de Dios, la sangre de Cristo y la gloria de su reino. Y ¿cuál es el fin de tan horrorendas traiciones? Los Judas de todos los tiempos tuvieron siempre idéntico fin. La tierra se convierte para ellos en un infierno, y de ordinario vienen á dar en la horca.

Y tales perfidias se consuman con palabras amistosas, con frases corteses; con un beso, signo de amor, se clava un dardo en el corazón, se vende al amigo; se labra su ruina, y aun se consume su muerte. Judas, ¿con un beso entregas al Hijo del Hombre? ¿Qué hay aquí de divino? ¡Ah! El amor de Jesús. ¿Qué más? Oid. Jesús se adelanta hacia sus enemigos y les dice: ¿A quién buscáis? A Jesús de Nazaret, responden; y él les contesta: Ego sum. Yo soy. Y ellos retrocedieron espantados, y cayeron en tierra como

heridos de un rayo. Esta voz no es de hombre, es voz de Dios que troncha los cedros del Líbano y derriba las encinas de Basán.

Á LA ORACIÓN DEL HUERTO

La humanidad de Dios, triste, afligida, Con pura sangre matizando el suelo, Rogaba al Padre con humilde celo, Le escusase la muerte dolorida.
Un ángel le envió, su voz oída, Que así le dice, dándole consuelo: ¿Qué es esto, Capitán de tierra y cielo? ¿Teméis la muerte siendo vos la vida? Como hombre la temió; más como fuerte Y eterno Dios, hay cosa que le asombre; Y así el temor en ánimo convierte.
Pues di, cristiano indigno de tal nombre, Si Cristo, con ser Dios, temió la muerte, ¿Cómo tú no la temes, siendo hombre?
CRISTÓBAL CEBRERA

Siete Palabras

Siete fueron las palabras más notables de la Virgen de Judá, siete sus acerbos dolores y siete los gozos que experimentó su castísimo esposo; siete eran las semanas que precedían de Pascua á Pascua; siete hermesas espigas y siete vacas robustas, y siete enfermizas con otras siete pobrísimas espigas; constituyeron el sueño de Faraón; siete los años de escasez y siete los de abundancia que profetizó José, hijo de Jacob, al explicar desde la cárcel al copero el sueño del rey de Egipto; siete días precedieron desde que Dios avisó á Noé entrarse en la arca hasta que la Divina justicia se satisfizo, desbordándose é inundando torrentes de agua toda la tierra; al séptimo día descansó Dios después de la creación del mundo; siete fueron las plagas de Egipto, y siete fueron las palabras que con severo acento y enérgico clamor pronunció desde la cruz el Maestro universal de los siglos.

Siete son los días de la semana; siete las cuerdas de la lira; sobre siete colinas se edificó la ciudad de los Pontífices; siete caballos tiraban del carro triunfador en Roma; siete veces bueno era el nombre de Catulo, y siete son las partidas en que dividió su Código el hijo de San Fernando, nieto de Urraca la Grande, Alfonso X, apellidado en la historia el Sabio; el número siete significa universalidad, según San Agustín.

Siete grandes palabras, siete grandes pruebas, que diría el filósofo de Hipona, como observa oportuamente el Doctor Cuevas

Siete palabras de Cristo en la cruz, augusto trono de ignominia y amor superabundante precio de rescate de nuestra abyección y condena, forman ese misterioso engranaje de celestes armonías

que resucitando a la vida el pérfido linaje del prevaricador Adán, extiende sus regalados ecos de triunfo, desde los abrasados eriales del desierto hasta las heladas estepas de las regiones boreales, desde las plácidas latitudes donde crece el girasol a los elevados picachos de las cumbres que de perpétuas nieves reconciliando de modo sobre natural al hombre con su Dios, la criatura con el creador.

Si el sol se oculta por no alumbrar con su refulgente túnica de fuego, el crimen más horrendo que han conocido las generaciones en todas las edades de su accidentada historia, si los cantos de Pafos fueron muy lúgubres y oscuros la voz de Jesucristo en la cruz, difunde luz al sabio y al filósofo cristiano, y calcinando el mundo nuevo ideado por la estéril y arrogante soberbia de los sabios modernos, abrasando levanta sus deleznales cimientos, el himno glorioso de victoria, haciendo llegar a los confines de la tierra la consoladora nueva de resurrección y perdon porque muerto el hombre-Dios la humanidad está redimida.

Y si las palabras y los cantos Femis desgarraron el corazón de Penélope, la palabra de Cristo en la Cruz rasgará las vestiduras de duelo de nuestra justa condena, haciendo girar la hopa ignominiosa anunciadora de nuestro eterno desierto, y al rociarnos la sangre del divino costado, nos volverá a la luz y la vida, vestido con el espléndido ropaje de la gracia, haciendo de la descendencia del fragil Eva, nuevo hijo pródigo que teniendo el anillo de la primogenitura y las galas más ostentosas de la casa de su padre recupere de nuevo la gracia que perdió en el paraíso al comprar la manzana vedada con el precio de su desobediencia.

Palabras de Dios inmolado que desde la Cruz raspais solemne y majestuosa, cual los espacios los errores de Corinto, de Sión, de Straus y Renam, hacen que caigan a vuestros pies de nuevo rendidos a vuestra acción civilizadora les desencasados hijos que al redil de amor los ha arrebatado el sensualismo y la vanidad vengán bajo lábaro santo de la cruz, sensualista Germania, la moderna y protestante Albión, y haciendo fecundo el inestimable perdón por vuestra pasión logrado cojan la cruz de trabajos y amarguras; y siguiéndolos con el amor y la fe en el corazón, el martirio en el frágil vaso de nuestro barco y la alegría en el rostro, hagan de ella misteriosa escala que, tendida desde los eriales de la vida a los tabernáculos eternos del amor, nos alcance el premio a las virtudes y trabajos que con resignación y en memoria de tu Pasión bendita os ofrecimos en el mundo, si no ella para las generaciones venideras nuevo *hoc signo vincas*, que en el purísimo azul de la bóveda celeste sin cesar vean, y con anhelo y vehemencia ansien y perigan.

CARLOS MUÑOZ DEL PORTILLO.

EL PAN EUCARÍSTICO

Tu, nos diste la luz, nos diste el bienio la cumbre secular, y el oceano; con tu gigante y pederosa mano hiciste al mundo del mortal asiento.

Tú nos diste el amor y el sentimiento y el génio de las artes soberano; Tú bajaste a la tierra, como hermano de la criatura que te alzó el tormento.

Tú diste al hombre del saber la palma; la fe que alumbró; la razón que advierte la religión que los pesares calma;

Y grande, santo, generoso, y fuerte, te diste Tú, como manjar del alma al mundo infame que te dió la muerte...

B. LOPEZ GARCIA

TODO ESTÁ CONSUMADO

Hoy, colocado Jesús en medio de dos ladrones, lleno de humillación y de oprobios; viendo que los decretos del Cielo se habían ejecutado; que la justicia divina estaba plenamente satisfecha; que todas las predicaciones de los Profetas estaban verificadas; que la gran obra de la Redención estaba cumplida y satisfecho su acendrado amor a los hombres; y después de haber pronunciado con una voz moribunda estas palabras: *todo está consumado*, puso su alma como depósito en las manos de su Eterno Padre y expiró en la cruz.

Este día es el fin de la Antigua Alianza y el principio de la Nueva.

La muerte de Jesús fijó el nacimiento de la Iglesia y la sepultura, por decirlo así, de la Sinagoga, lo que fué bien significado por haberse rasgado, en el momento de expirar, el velo que separaba las dos partes del templo. Dióse en ese día el nombre de *paraceve*, palabra griega que significa preparación, por el motivo de que el sexto día de la semana preparaban los judíos cuanto era necesario para celebrar el sábado.

Desde los Apóstoles viene el no haber Misa en este día. El cuarto Concilio de Toledo, tenido en el año 633, dice que el Viernes Santo cerraban en España todas las puertas de las Iglesias, para significar la profunda tristeza y la aflicción en que estaban sumergidos los fieles; ordena, no obstante, que se celebre Oficio y se predique Pasión. En el Oficio de este día, que se ha sustituido en lugar de la Misa, todo inspira la conjunción devoción y una religiosa ternura; el espíritu del misterio y de la religión se descubre y se hace sentir en todas las ceremonias y en todas las oraciones; todo representa la triste solemnidad de un día, que es el de la muerte del Salvador, cuyas exequias celebra hoy la Iglesia.

Hasta los hermosos rayos del sol tomaron parte en esta dolorosa muerte, por haberse eclipsado este astro vivificador, contra el orden natural, por estar la luna en su lleno, pues los judíos empezaban a celebrar la Pascua, ó sea la ceremonia de comer el cordero, precisamente el día 14 de la luna de Marzo, día en que Jesucristo, para cumplir en su persona lo que estaba predicho de Él bajo la figura del Cordero Pascual, fué inmolado y expiró en la cruz a la misma hora (tres de la tarde) en que se empezaba aquel mismo día la inmolación del Cordero pascual. Este milagro fué reconocido por la misma filosofía pagana.

Acabada la lectura de las profecías y la historia de la Pasión, descubre poco a poco el Preste la cruz, cubierta de un velo, y en su solemne adoración se hacen tres genuflexiones como para reparar estos tres actos de religión, los tres insignes desprecios y afrentas que se hicieron a Jesucristo; la primera, en casa de Caifás, donde fué tratado como si fuese un falso profeta y un insigne seductor; la segunda, en el pretorio y en la Corte de Herodes donde fué mirado como un rey imaginario y tratado de insensato; la tercera, en el Calvario, donde fué mirado como el más malvado de todos los pastores, y como quien había tenido la temeridad de atribuirse la augusta calidad de Mesías, de hijo de Dios y de Salvador.

LA REDENCIÓN

Mirando al Salvador en la agonía, sus ojos ya sin luz, su pecho helado, en el antro infernal regocijado, grita Luzbel; «La humanidad es mía.» Y rompiendo la cóncava sombría, trepa veloz, y al Gólgota erizado la faz asoma, y en el aire alzado bate palmas y rugie de alegría. Muere Jesús: del conturbado cielo desciende un ángel que en su yerta

con fuego escribe: «Redención del mundo» (frente do.)
Lo vé Luzbel, y suspendiendo el vuelo tiembla, vacila, y con furor hirviente torna a hundirse rugiendo en el profundo

Gabino Tejado.

El Calvario

Monte en el que el Salvador de los hombres muere por redimir de su pecado al género humano en un monte, en el Sinai da el Hacedor Supremo una ley a su pueblo llamada el Decálogo, y en otro monte muere el gran Dios de la naturaleza víctima del hombre por no cumplir este los preceptos dictados al pueblo de Moisés, cuyos preceptos debieran ser la principal base de todas las naciones de la tierra.

Monte de expiación, monte de redención a él debemos dirigir nuestra vista, allí tuvo lugar el más grande acontecimiento, allí la Madre Inmaculada llora amargamente la pérdida del hijo amado, allí el pueblo judío vé lo horrendo de su crimen, allí el martir crucificado pide al padre perdón para sus verdugos, allí, San Dimas pide misericordia y se le concede con estas palabras *Hodie mecum eris in paradisso*, allí en una palabra se celebran los más grandes misterios de nuestra sacrosanta religión y por ellos se abre al pecador las puertas de la eternidad cerradas desde el pecado del primer hombre.

El Hombre Dios ha entregado su espíritu, la sangre del justo caerá sobre el pueblo judío; el espectáculo que presenta el Monte Santo es aterrador, el sol ha apagado su luz, la tierra se estreñece; al lanzar el último suspiro el Dios crucificado, las profecías acaban de cumplirse.

Maria la madre del cordero inmaculado ya ha quedado sola, el hijo de su corazón Cristo Jesús ha consentido morir por salvar al pobre pecador, con su hermosa sangre nos rescata de la esclavitud del pecado; el acto realizado en el Gólgota por un pueblo sediento de sangre resonará en los últimos extremos del mundo conocido, más la Madre de amor ya está sola, al pié de la cruz, ya no podrá estampar un beso de amor en la frente de su hijo. ¡Pobre Madre! Que triste soledad la rodea; pero ella permanecerá firme en el monte de salvación, allí acudirán los discípulos del Salvador José de Arimatea y Nicodemo y descenderán de la Cruz redentora el helado cuerpo del martir crucificado.

Madres cristianas, mirad las angustias de la Virgen de Nazaret al tener entre sus brazos el cuerpo divino de Cristo Jesús, tiene que desprenderse de él, pues va a ser colocado en un sepulcro.

Que dolores, que angustias, que tristezas, no sufrirá la madre de misericordia al abandonar al hijo de su corazón más está escrito y ha de cumplirse; la sangre del justo ha lavado la mancha del pecado; ya podemos exclamar que tenemos un libertador, pero divino, pues

el mismo Dios se immoló como víctima por salvar al hombre pecador. Así pues la verdad, la única verdad está en el Gólgota desde cuya cima se predicó a los hombres la santa, la única, la verdadera doctrina, reina de los tiempos y las generaciones.

ANTONIO MUÑOZ DEL PORTILLO.

MARÍA!

Para declararte exenta de la mancha original, pido virgen inmaculada tu protección, a fin de que sienta el influjo de tu celestial poder. Dame tu precioso aroma, infúndeme tu dulce calma y enciende en mi la celeste inspiración. Quisiera madre divina del amor, dejar esta mezquina tierra y rasgando las nubes, llegar a tí y entonar un cántico en tu loor.

Eres la fulgida estrella que brilla en la mañana, cuando el sol tiñe las nubes de grana, zafir, púrpura y oro; tu aliento es el balsámico suspiro de la brisa; tu sonrisa, los mágicos colores del alba y su arrebol; el trémulo y vivo rayo de la clara luna que en noche serena y tranquila pefeja sobre el mar, todo es una imagen pálida de tu belleza, que sin cesar fulgura en tu célico semblante.

Mística rosa, nacarada fragante, cuidada solo por Dios en los Cármes risueños del venturoso Edén; el sumo Hacedor te formó en medio de un mar de estrellas y ornó con las más hermosas, tu tersa, mórbida y alabastrina sien.

¡Ave María! frase sublime que resuena en los eternos ámbitos con dulce melodía y que el eco repite en las lóbregas simas del hondo Averno. Al pronunciar tu dulce nombre la chusma de Luzbel se estreñece.

El naufrago halla consuelo en tí, cuando la feroz tormenta, el trueno y el huracán retumban; al peregrino escualido de hambre y sed, le das en el desierto frescas fuentes y palmeras llenas de sabrosa fruta... al pecador que llega a tí arrepentido y contrito, le das consuelo, vivificas su alma y le perdonas.

¡Oh Reina de los Angeles! el cielo es tu morada y la estrellada bóveda tu dosel espléndido; los céfiros amorosos halagan tu frente, la refulgente luna en el crepúsculo ansia servirte de escabel y los ángeles a porfía forman tu esplendoroso pedestal.

Alza tus púdicos ojos, detén las nubladas perlas que nublan tu semblante, que en tu mejilla va a darte un beso el Creador. Esas bellas lágrimas recuerda virgen pura, las que vertiste un día en el sangriento Gólgota y que confundióse con la preciosa sangre de tu divino hijo, salvó la raz pérfida del miserable Adán.

ROGELIO NUÑEZ DE COUTO.

EN LA MUERTE DE CRISTO

Pues hoy derrama noche el sentimiento (to)
Por todo el cerco de la lumbre pura,
Y amortecido el sol en sombra obscura,
Dá lágrimas al fuego y voz al viento;
Pues de la muerte el negro encerramiento (miente)

Descubre con temblor la sepultura,
Y el monte, que embaraza la llanura
Del mar cercano se divide atento;
De piedra es, hombre duro, de diamante (mante)
Tu corazón, pues muerte tan severa
No anega con tus ojos tu semblante.

Mas no es de piedra, no, que si lo fueras (ra),
Dá lastima de ver a Dios amante.
Entre las otras piedras se rompieran.

FRANCISCO DE QUEVEDO Y VILLEGAS

SALAMANCA

Y SU

PROVINCIA

A fin de remediar en lo posible la crisis porque atraviesa la clase jornalera, se reunieron el sábado los mayores contribuyentes de Cantalpino, acordando dar jornales a los obreros necesitados de aquel pueblo.

Las elecciones para compromisarios, celebradas el domingo último en Cantalpino, han sido reñidísimas, habiendo sido elegido D. Félix García Rivas en contra de D. Angel Otero y Fernández que salió derrotado.

Ayer, se celebró con la solemnidad acostumbrada la procesión del Viernes Santo, ante gran número de forasteros.

Los conductores de los teatros, han ofrecido a la comisión organizadora de la fiesta patriótica, gratis con todo sus servicios y dependencias. Dicha comisión verificó un sorteo resultando favorecido el teatro del Liceo.

Probablemente esta noche comenzará actuar en el Teatro del Café del Siglo un cuadro de zarzuela contratado por el dueño de aquel establecimiento señor Chapado.

Hemos oído que el Orfeón del Circolo Obrero, tomará parte en la función patriótica que se está organizando.

El Sr. Vazquez de Parga (D. Jacinto) ha enviado un regalo, preciosos joyero de filigrana con esmalte de oro para la fiesta patriótica.

Se ha dispuesto que todos los jefes y oficiales del ejército de Ultramar que se encuentran desempeñando comisiones del servicio en la Península, cesen en ellas, incorporándose a sus destinos.

También parece que cesarán las licencias de la oficialidad perteneciente a cuerpos armados en la Península.

Se da como seguro el triunfo de la candidatura ministerial de Senadores. Así queda terminado el pacto hecho en Madrid, por los políticos de Salamanca y los hoy ya representantes en Cortes por los diferentes distritos de Salamanca.

Se halla abierto el pago de los jubilados a pensionistas del tercer trimestre del actual año económico, en la oficina de la Habilitación de esta capital.

El domingo próximo con motivo de las elecciones de Senadores, son esperadas en Salamanca la mayor parte de los Diputados elegidos en los diferentes distritos de esta provincia.

Los maestros del partido de Ledesma, celebrarán el lunes próximo una reunión en una de las escuelas de aquella villa para tratar varios asuntos de interés.

Despachos-Telegramas

SIGUE GRAVE

Madrid 8 (7-10 m.)

La palabra rompimiento sigue escuchándose en todos los circuitos desde que las personas menos impresionables han podido convencerse de la infinidad de la cordura y sensatez demostrados por el nobiliario pueblo español.

DE PARIS

El ministro de Hacienda de Francia después de va-

ria conferencias con la comisión de presupuestos de la Cámara ha logrado armonizar su proyecto con las modificaciones introducidas por el Senado.

LO DE TURQUÍA

La prensa inglesa dice que una partida armada búlgara penetró en Macedonia meridional retirándose a su territorio al convencerse de la mucha vigilancia que ejercen las avanzadas turcas.

EN VARIAS POTENCIAS

Las principales potencias europeas están también muy preocupadas con la actitud de Bulgaria.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

Para el Sr. Sagasta la gestión diplomática está completamente terminada y no comprende el porqué de seguir Mr. Woodford paseando según lo hizo ayer tarde por la calle de Alcalá siendo así que su familia menos la hija que lo acompañaba marchó anteayer con dirección a París.

DA CUENTA PROPIA

Mis impresiones desgraciadamente son pesimistas y a la sazón apenas si encontraríamos un buen compatriota que abrigare la esperanza de evitar una guerra tan injustificada como brutal.

LO QUE SE PROPONEN

Los yankees nadie ignora que tienen hechos grandes desembolsos para fomentar la campaña separatista, y amantes del dinero antes que el honor, para ellos desconocido, no encuentran otro medio de resacirse de sus usurarios préstamos, que interponen su influencia a fin de que se declare lucha independiente y luego aliada de los Estados Unidos.

LO QUE DICE SAGASTA

De las declaraciones del señor Sagasta con quien he hablado extensamente ayer tarde desde su domicilio particular al palacio de la Presidencia, se desprende clara y terminantemente que son muy pocas las esperanzas que tiene el Gobierno de solucionar por medios pacíficos en el conflicto con los Estados Unidos.

LO QUE DEBE HACERSE

En los centros no se habla más que diciendo, refiriéndose a la conducta de los Estados Unidos, que las concesiones y la prudencia han servido únicamente para querer violar las leyes internacionales en perjuicio de un pueblo de héroes, cuya historia ocupa innumerables páginas plagadas de hazañas; sólo con la guerra debe responderseles, hasta llegar si es posible a la desapa-

rición de un estado que sino hubiera sido por España sería en la actualidad un desierto.

COMPRA DE BARCOS

«El Standard» de Londres, publica un despacho de Berlín, manifestando que los Estados Unidos tratan de comprar en Alemania vapores rápidos con objeto de convertirlos en cruceros y que la comisión norteamericana ha comprado ya los trasatlánticos «Normia» y «Colombia» pertenecientes a la Compañía Hamburguesa americana.

CAÑONES Y MUNICIONES

Según «The Daily Telegraph» los yankees han adquirido en Francia gran número de cañones de tiro rápido y una cantidad considerable de municiones.

SIGUE EN LA HABANA

Comunican de Cayo Hueso, el cónsul Lee no llegó allí anoche como habían anunciado algunos periódicos.

Se cree que seguirá en la Habana hasta que hayan abandonado la isla los americanos que lo deseen.

CONSEJO

El celebrado anoche fué muy breve y en él, se dió cuenta de los últimos telegramas recibidos; de la itreflexiva conducta del general Beránger, cuyas declaraciones en un periódico noticiero han merecido unánimes censuras de la confianza que abrigan algunos diplomáticos de conjurar la guerra; y de atender sin pérdida de momento la defensa nacional.

EL PATRIOTISMO

Crece por momentos el entusiasmo patrio con motivo de la suscripción nacional para fomento de nuestra marina de guerra ascendiente ya lo recaudado a una respetable suma.

RESERVA

Después de terminado el Consejo de Ministros, han guardado éstos profunda reserva de los acuerdos tomados. Afirmase sin embargo que el gobierno tiene noticia y de ello se trata en el Consejo, de que hoy presentaran las potencias al gobierno de Washington una nota colectiva, incluso Inglaterra interviniendo para evitar la guerra con España.

CAMINO DE LA PAZ

A última hora acentuase en las corrientes favorables a la paz.

Parece que el Papa y las potencias apoyarán a España.

Idénticas impresiones demuestran los últimos despachos recibidos de Washinton.

APRECIACIONES

Los periódicos italianos al comentar la mediación de Su Santidad hacen constar que su carácter exclusivamente espiritual le ha dado un poder moral que hubiera podido ejercer cuando anuncia el poder temporal. El Papa, dicen con este motivo, debe gratitud a Italia, que ha creado un estado de

cosas en que el prestigio del pontificado, lejos de aminorar, ha logrado inesperado desarrollo.

PARA LA GUERRA

Un despacho de Plymouth (Londres) dice que el crucero americano «Topeca» embarcó ayer cañones y municiones procedentes de Francia.

UNA OPINIÓN

«The Daily Graphic» hablando del conflicto hispano-americano dice que considera inevitable la guerra.

LOS INDULTOS

Ayer indultó la Regente los reos de Guaido (Palencia), de Cesares (Málaga), Montejo, Egea, Palma, Oatoriz (Lugo), Manila, del fuero civil; y los de Avila, Toledo, Málaga, Puerto Principe y Filipinas, del fuero de guerra.

DE MANILA

Ha fondeado en Barcelona el vapor Covadonga, conduciendo 13 jefes, 40 oficiales, 234 soldados, el segundo batallón de infantería de Marina y 32 soldados cumplidos.

En la travesía de Manila a dicho puerto fallecieron el capitán D. Juan Espornay Herrero, el soldado Ramón Godina y la pasajera Bernarda Rueda que se arrojó al mar víctima de un ataque de histerismo.

LO QUE DICEN

Según las impresiones de los pasajeros del vapor «Covadonga» la insurrección separatista de Filipinas comienza a recrudecerse a causa de las ingerencias de los yankees, asegurándose que han ocurrido nuevamente levantamientos en las provincias de Nueva Ecija, Zambales, Pangasinan y Tuleo.

Se habla de nuevos refuerzos en fecha próxima.

Última hora

Madrid 9 910m.

GUERRA INEVITABLE

Los últimos telegramas recibidos de Washington dicen que se cree inevitable la guerra con España pero inmediatamente. Se hacen preparativos de organización de ejércitos y fortificaciones.

El Gobierno español manifiesta que el conflicto sigue en igual estado.

Es unánime la opinión entre los Ministros que las potencias tropezaran con grandes dificultades en su intervención.

El Senado de Washington ha suspendido las sesiones hasta el lunes próximo.

LAS CORTES

Se da como seguro que el día 20 del actual se reunirán las Cortes.

El Corresponsal.

SALAMANCA

Imp. de La «Nueva Aldina»

1898

SECCION DE ANUNCIOS

ENTRADA

Y SALIDA DE TRENES

EN SALAMANCA

LÍNEA PORTUGUESA

Tren número 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren número 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LÍNEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche.
Sale para Astorga á las 10'20 idem.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.
Sale para Plasencia á las 4'33 tarde.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5,07 id.

LÍNEA DE AVILA

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana.

Sale para Peñaranda á las 4'40 tarde

LÍNEAS COMBINADAS DE MEDINA Y FRONTERA PORTUGUESA

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche
Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SABADOS

Llega de Portugal á las 8'50 mañana
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8'3 noche.

Sale para Portugal á las 8'45 idem.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina á las 4,55 tarde.

Disponible

EL CÁRMEN

LA MAZA DE ALBA.--SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación productos refractarios, pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

LA ESPERANZA

TIENDA DE COMESTIBLES

DE

DON JOSE PICATOSTE

En este acreditado establecimiento, encontrarán sus favorecedores exactitud peso y medida, rogándoles que lo comprueben cuando deseen.

Gran surtido en garbanzos de todas clases y precios, arroz, judías, pasta para sopa de infinidad de clases, almidón, sal, pimienta, chocolates, azúcar, bacalao, embutidos, aceite, jabón, vinagre, bujías, té, café, vinos, aguardientes y licores del país, mantecas, conservas, galletas y otros artículos propios del ramo.

¡Visitad este establecimiento y quedareis satisfechos, tanto de la calidad de sus géneros como en lo económico de sus precios!

102, DOCTOR RIESCO (ANTES TORO) 102 Teléfono núm. 124

Casas desalquiladas

Los propietarios de fincas desalquiladas pueden anunciar en este cuadro las casas ó pisos desalquilados mediante el pago de CINCO centimos diarios.

CALLE Ó PLAZA	HABITACIÓN	DOMICILIO DEL DUEÑO Ó ADMINISTRADOR	PRECIO DEL ALQUILER
Callejas del Hospicio	Sin número Piso 1.º	Cervantes, 39.	Nueve pesetas.

DISPONIBLE

Disponible

Se insertan esquelas de defunción y aniversario á precios económicos